

EL DIARIO MURCIANO

PERIODICO REPUBLICANO

DIRECCION, CALLE DE VICTORIO, 53.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

AL DIA

HIGIENE Y LOS OBREROS

En un país como el nuestro, donde el curandero, el saludador de echadora de cartas son una institución secular; en un país donde toda innovación hace fruncir el ceño, poner cara fosca á toda reforma progresiva, es natural y lógico que la higiene sea considerada por muchos como cosa supérflua, inventada por entretener los ocios de personas desocupadas.

Por esta razón, el obrero, atrofiado desde niño su entendimiento por una instrucción rápida, rudimentaria y arcaica, de hombre sin hábitos ni medios para el estudio, incurre en el error de mirar con indiferencia, cuando no con prevención, las prácticas higiénicas, sin darse cuenta de la importancia que tienen en el curso mismo de su trabajo, y en la vida individual, como base del bienestar de su familia.

La higiene nos enseña, por procedimientos sencillos y al alcance de todos, la manera de conservar nuestras energías físicas, huyendo de lo que nos es perjudicial; despierta en nosotros hábitos de asco, estímulos de saber; nos hace concebir ideas redentoras; destierra errores engendrados por la ignorancia, sacude nuestra pereza y economiza nuestro vigor para la vejez.

El deber primordial de los pueblos que quieren engrandecerse, es crear costumbres, dilatar su esfera de acción, mejorar, poniendo todos, sin excepción, su grano de arena, el estado económico de su país, y de esta suerte el obrero podrá, mejor, deberá por "todos los medios", arrancar á la mujer del taller ó de la fábrica.

¡La mujer! ¡El niño! ¡La higiene! Sin la redención de la mujer, no tiene, no puede tener eficacia la higiene, no puede regenerarse la raza.

La mujer, á pesar de todas las leyes protectoras, sujeta al trabajo del taller en el período de la gestación y de la lactancia, infiltra en el tierno vástago la anemia y la tuberculosis.

¿Como puede amamantar á su hijo una mujer agitada, cansada, sudorosa?

¿Como ha de educar la madre á sus hijos, si apenas la ven los días festivos?

No; si queremos que la cifra de la mortalidad en los niños disminuya, es necesario, es en absoluto preciso que la mujer no tenga otro trabajo que el doméstico; si queremos que la higiene sea algo más que una hermosa palabra, debemos procurar, debemos conseguir, cueste lo que cueste, que la mujer pueda tener unos hijos sanos y alegres, un hogar limpio, una comida sana.

La mujer, en el taller ó en la fábrica, no es sólo causa de degeneración, asiste á una escuela donde tiene asiento toda ignorancia, toda superstición, toda preocupación ridícula, y es terreno abonado, en algunos casos, para que tengan que constituirse esas juntas de damas, extendidas por todos, los pueblos de España, con arreglo al último figurín, conocidas con el título de trata de blancas.

El trabajo de la mujer fuera del hogar doméstico, debe considerarse como una calamidad pública, por antihigiénico, antieconómico, antisocial, y pese á lirismos trasnochados, que creen ver en el "feminismo", un medio de emancipar á la mujer de la tutela del hombre, haciendo "electoras, diputadas", cuando más urgente, más necesario, más preciso es hacer madres, esposas, mujeres.

Y este sí que es un problema que no admite espera, por que los que nos sucedan, nuestros hijos, formarán una generación de tuberculosos, si nuestros médicos no buscan el modo de que, al engendrarlos, puedan ser inoculados... con aceite de hígado de bacalao.

PORELMUNDO

La fecha de emisión de los primeros billetes de Banco remonta á dos mil seiscientos años antes de Jesucristo. El invento se debe á un Banco chino. Aquellos billetes llevaban el nombre del Banco, la fecha, el número del billete, la indica-

ción del valor en letra y por medio de una figura representando un montón de monedas de un valor equivalente.

Como se vé, no faltaba ninguno de los signos que figuran en nuestros billetes, llevando, además de la firma de los funcionarios, una indicación de las penas que se aplicaban á los falsificadores.

Llevaban, por último, la siguiente máxima:

"Produce cuanto puedas, y gasta con economía."

TEATRO ROMER

En la sección doble se representaron anoche "Venus-Salón", y "La buena sombra", siendo interpretadas ambas producciones con mucho gusto y acierto, por lo que los principales actores que en ellas tomaron parte, cosecharon justos y sinceros aplausos.

Como siempre se distinguiéron las Sras. Montesinos y Manzano, Sras. Colón y Delgado y los Sras. Arana, Perillguero, Garrido, Lia, Gomez y Mata.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

A las 6 y media, La buena sombra.

A las 8 y media, Término medio.

A las 9 y tres cuartos (sección doble) La fea del ole (estreno) y Venus-Salón.

MOSTACILLA

En nuestra querida Murcia, ya lo hemos dicho infinidad de veces, la higiene brilla en un todo por su ausencia.

No parece sino que en esta población tan desheredada de protectores de sus intereses, la misión de los presidentes de las comisiones queda reducida á ostentar un título honorífico y burlarse del vecindario, que torpe en la elección de personas altivas y amantes al nombre de Murcia eleva á aquellos puestos, en los que se requiere el mayor celo en el cumplimiento del deber, á muy honrados ciudadanos, pero que no

se impongan con más inacción que la de revestirse de una seriedad casi irrisoria y envolverse con una capa de orgullo mal fundado, con cuyas dos malas cualidades hacen más censurable su apatía.

Que las calles de Murcia están intransitables para todos, es cosa olvidada, menos para la comisión de higiene, pues su personal que, dedicado á mejores empresas, no puede distraer su atención en estas pequeñeces que dan tan poca representación, pues es lógico por lo menos para él, que da más honores y visto más ostentar el título, que cumplir con las obligaciones que les imponen el cargo.

La colocación de columnas mingitorias en los puntos de mayor tránsito, aparte de significar un positivo beneficio para el público que al fia y á la postre es quien las paga, no deja de ser también una saludable medida higiénica encaminada á evitar que cualquier riaconada sea convertida en inmundos vertederos por el transeunte, en un momento de apuro, ó por el gracioso que hace alarde de su poco respeto á la moral y á las buenas costumbres.

¿Que la consignación para el servicio de limpieza es muy limitado y que por esta razón ese servicio ha de estar casi desatendido? esto ya lo sabemos, pero, tampoco ignoramos que mas hace el que quiere que el que puede.

En resumen, que en Murcia la comisión de higiene ó no la hay ó es invisible, y en vista de esto no hay mas que conformarse á lo que nos depare la Divina Providencia.

¡Y viva el caciquismo!

CIRCO VILLAR

Como presumíamos, anoche se vió este coliseo extraordinariamente concurrido, con motivo del debut de la celebrada primera tiple Felisa Lázaro.

Esta, al presentarse en escena, fué saludada por la concurrencia.

En "Gigantes y Cabezudos", demostró una vez más la celebrada tiple sus excepcionales

condiciones artísticas, tanto en el canto, cuanto en la declamación.

La Sra. Lázaro, en la siempre celebrada producción de Miguel Echegaray y Fernández Caballera, trabajó con verdadero entusiasmo, por lo que, desde las primeras estrofas, se captó las simpatías de nuestro público.

Este premio la esmerada labor de la debutante como se merecía, por lo que, la Sra. Lázaro, dijo á los amigos que la visitaron en su camarino al terminar la función: "Estoy contentísima por lo bien que me ha recibido el público murciano, siempre noble y generoso para con los artistas".

Se repitió la romanza, que con mucho gusto y afinación cantó la Sra. Lázaro, el coro de repatriados y el de los de Calatorao.

La orquesta, dirigida por el maestro Lozano, muy bien.

Los coros poco afortunados. La Sra. Mayol inimitable.

Y los demás artistas que tomaron parte en la obra, dentro de sus respectivos papeles, menos el gigante D. Basilio, que por no hablar, de poco si se rompe la cabeza al dar con sus huesos sobre las tablas que pisaba.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

A las 6, (sección doble) La taza de thé y La Mazorca roja, en la que tomará parte la señora Lázaro.

A las 9 y media, (sección doble) La Rabalera y La viejecita, por la Sra. Lázaro.

NOTICIAS GENERALES

El Tribunal contencioso

En el sorteo verificado por el Tribunal contencioso administrativo de los señores diputados provinciales letrados que han de formar parte de dicho Tribunal durante el próximo año, han resultado elegidos D. Gaspar de la Peña, D. Diego Martínez Pareja, D. Julio Ros, don José Lizana, D. Juan Martínez García y D. Mariano Zamora Sastre.

Queso grayer.—Casa Pedreño

MEDINA, Pintor, Alfaro, 1

